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K problematice poskytování nápojů na pracovištích a úhradě nákladů vynaložených zaměstnavateli na tyto nápoje

 

Úvod

Každoročně se v denním tisku, zejména v době, kdy se s ohledem na zvýšené teploty v letním období nebo naopak v případě nízkých teplot v zimním období obracejí zaměstnanci na zaměstnavatele s požadavkem na zajištění nápojů, objevují kusé informace k problematice poskytování nápojů na pracovištích. Kromě toho i zaměstnavatelé nebo obchodní společnosti zajišťující dodávku nápojů pro zaměstnance, vznáší četné dotazy na to jak mají konkrétně postupovat, aby bylo možno nápoje zaměstnancům poskytnout a za jakých podmínek lze náklady na ně zahrnout do daňově uznatelných nákladů zaměstnavatele. Ve výkladu této problematiky je třeba vyjít ze základních pojmů v této oblasti, které jsou obsaženy v platných právních předpisech, a které se otázkou ochrany zdraví zaměstnanců před nepříznivými mikroklimatickými podmínkami zabývají. Základními právními normami, které upravují v rámci právní úpravy bezpečnosti a ochrany zdraví při práci problematiku poskytování nápojů na pracovištích, jsou zejména příslušná ustanovení:

páté hlavy zákoníku práce (dále jen ZP) 

zákona č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví, ve znění pozdějších předpisů 

nařízení vlády č. 178/2001 Sb., kterým se stanoví podmínky ochrany zdraví zaměstnanců při práci, ve znění nařízení vlády č. 523/2002 Sb., (dále jen nařízení vlády) 

vyhlášky č. 114/2002 Sb., o fondu kulturních a sociálních potřeb (pro organizační složky státu a státní příspěvkové organizace a příspěvkové organizace zřízené samosprávnými celky), 

vyhlášky č. 432/2003 Sb., kterou se stanoví podmínky pro zařazování prací do kategorií, limitní hodnoty ukazatelů biologických expozičních testů, podmínky odběru biologického materiálu pro provádění biologických expozičních testů a náležitosti hlášení prací s azbestem a biologickými činiteli, 

vyhlášky 137/2004 Sb., o hygienických požadavcích na stravovací služby a o zásadách osobní a provozní hygieny při činnostech epidemiologicky závažných. 

Prevence rizik a poskytování nápojů na pracovištích

Poskytování nápojů a ochranných nápojů na pracovištích patří do souboru opatření, která jsou zaměstnavatelé podle platných právních norem povinni přijímat s ohledem na hodnocení rizik, výsledky vyhodnocení rizik a výsledky pravidelně prováděných kontrol bezpečnosti a ochrany zdraví při práci. Hodnocení rizik není jednorázovou záležitostí, musí se provádět kontinuálně v pravidelných intervalech v závislosti na povaze rizik a změnách pracovní činnosti, jako jsou například změny technologie, změny pracovního místa, použití jiných materiálů, jiných strojů, zařízení, energií, změny organizace práce atd. Základem pro hodnocení rizik možného ohrožení zdraví zaměstnanců je hodnocení expozic a zátěží faktorů pracovního prostředí s přihlédnutím k pracovním podmínkám. Jsou-li následně na základě výsledku vyhodnocení rizik na pracovištích, kde je vykonávána trvalá práce, použita konkrétní technická či jiná opatření je třeba zjistit, jak jsou tato opatření účinná a spolehlivá a v případě jejich nízké účinnosti přijmout další opatření. Tato zásada se týká i poskytování ochranných nápojů na pracovištích s pracovní zátěží teplem nebo chladem, které je upraveno ve výše uvedených platných právních předpisech. Naproti tomu poskytování jiných než ochranných nápojů na pracovištích, které právní normou není upraveno, se opírá o znalosti výzkumných prací a jejich šíření odborníky, zejména pracovními lékaři a praktickými lékaři, kteří zajišťují pro zaměstnavatele závodní preventivní péči. Tato skutečnost je pravděpodobně důvodem určitých nejasností při vlastním řešení této problematiky v praxi - při poskytování nápojů a ochranných nápojů na pracovištích.

Nápoje

Zaměstnanci mají podle platných právních předpisů, zejména § 132 odst. 1, § 132a odst. 1 až 3 a § 133a odst. 3 zákoníku práce, nárok na to, aby pracovali v takových pracovních podmínkách, které nebudou mít nepříznivý vliv na jejich zdraví. Součástí těchto vhodných pracovních podmínek je i otázka zajištění vhodného pitného režimu zaměstnanců na pracovištích. Proto mezi základní povinnosti zaměstnavatele patří i povinnost poskytování nápojů na pracovištích. Je skutečností, jak již bylo uvedeno výše, že tato otázka není v právních předpisech konkrétně upravena a vychází se z všeobecně známých skutečností opírajících se o výsledky lékařského výzkumu a praxe, že nedostatek vody v organismu působí problémy akutní i chronické povahy, které vedou k celkovému poklesu duševní i fyzické výkonnosti organismu.

Povinnost zajistit dodávky pitné vody na pracoviště je upravena v § 28 citovaného nařízení vlády. Tato povinnost slouží jednak k zajištění potřeby zaměstnanců na pitný režim, jednak pro jejich osobní hygienu, ale zejména pro vytvoření podmínek pro poskytování první pomoci. Tato povinnost musí být zaměstnavatelem splněna vždy, tedy i v případě, kdy jsou poskytovány ochranné nápoje (pozn. je iluzorní omývat například povrchovou ránu iontovým nápojem, tedy tekutinou obsahující sůl, nebo minerální vodou, nebo která má kyselé pH). Význam této povinnosti je ještě zdůrazněn při provozování činností epidemiologicky závažných, kde např. platí, že pro mytí rukou po použití WC musí být zajištěna tekoucí pitná voda (vyhláška č. 137/2004 Sb., o stravovacích službách a hygienických zásadách při činnostech epidemiologicky závažných). Pro běžná pracoviště sice není definován způsob a kvalita poskytování vody na pracovištích, ale vždy se musí jednat o vodu pitnou. Za splnění této povinnosti proto lze považovat i poskytování, např. balené vody (neperlivé nebo perlivé), která však vyhovuje jen v případě, že se nejedná o práce spojené s činností epidemiologicky závažnou.

Ze zkušenosti bývá se zajišťováním pitné vody na pracoviště spojena řada problémů. V případě balených vod je vhodné upřednostnit vody sycené (oxid uhličitý působí jako výborná konzervační a stabilizující látka). Výhrady lze mít u nesycených balených vod, protože jsou poměrně často skladovány a distribuovány nevhodným způsobem. Z minulosti jsou známy případy, kdy kvalita balené vody v uzavřeném obalu nebyla vyhovující ani v době před uplynutím stanovené exspirace. Zvláštní skupina problémů se může objevit u zaměstnavatelů, kteří budou provozovat vlastní vodovodní řad, který bude přebírat pitnou vodu od dodavatelů (zaměstnavatel, který není provozovatelem vodního zdroje, ale je odběratelem pitné vody od jiného dodavatele). Zde může být kvalita distribuované pitné vody negativně ovlivňována stavem rozvodné sítě. Jedná se vlastně o znehodnocování rozváděné pitné vody. Tyto případy již jsou z některých lokalit signalizovány. Zákoník práce ani nařízení vlády neřeší množství dodávané pitné vody nebo způsob její distribuce na pracovištích. Lze předpokládat, že na jednoho zaměstnance a jednu směnu v trvání 8 hod je nutné počítat minimálně s jedním litrem pitné vody pro osobní potřebu každého zaměstnance. V případě další potřebnosti, a to i na zajištění příslušné osobní hygieny, eventuálně na poskytování první pomoci není jednoduché odpovídající množství stanovit. Lze doporučit individuální stanovení tohoto limitu. Splnění povinnosti poskytování zaměstnancům nápoje na pracovištích je nutné chápat jako obecný předpoklad zajištění poskytování první pomoci a respektování fyziologických potřeb člověka. Z uvedeného je zřejmé, že povinnost zaměstnavatele vybavit pracoviště pitnou vodou je postavena na roveň ostatním zákonným povinnostem zaměstnavatele v oblasti bezpečnosti a ochrany zdraví při práci.

Úhrada nákladů zaměstnavatele vynaložených na poskytování nápojů

Nápoje jsou zaměstnancům poskytovány zdarma. Náklady, které vynaložil zaměstnavatel na poskytování nápojů na pracovištích, může uplatnit v prokázané výši jako odpočet od základu daně a zahrnout je mezi výdaje (náklady) vynaložené na dosažení, zajištění a udržení zdanitelných příjmů v souladu s § 24 odst. 1 písm. j) bod 1 zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmu, ve znění pozdějších předpisů. Náklady na nápoje poskytované zaměstnancům na pracovištích lze podle uvedeného ustanovení zákona zařadit mezi daňově uznatelné výdaje (náklady), protože podle platných pracovněprávních předpisů je zaměstnavatel povinen tyto náklady vynaložit. Jedná se o výdaje (náklady) na pracovní a sociální podmínky, péči o zdraví a zvýšený rozsah doby odpočinku zaměstnanců vynaložené na bezpečnost a ochranu zdraví při práci a hygienické vybavení pracovišť, tak jak to stanoví citovaný zákon č. 586/1992 Sb.

Ochranné nápoje

Při řešení problematiky poskytování ochranných nápojů na pracovištích je situace komplikovanější. Při definování a objektivizování výskytu škodliviny, která působí na zdraví člověka, během výkonu jeho práce, má zaměstnavatel povinnost nejprve zamezit vzniku a šíření škodliviny (např. technickými opatřeními v místě vzniku škodliviny), dále omezit vliv škodliviny na zdraví svých zaměstnanců (např. přijetím organizačních a jiných opatření) a jestliže žádným z těchto postupů není dosaženo uspokojivého snížení expozice příslušné škodlivině nastupuje třetí krok, kterým je přijetí individuálních ochranných opatření, včetně příslušných kompenzací.

Technická opatření

Zaměstnavatelé jsou povinni přijímat zásadně jako jedno z prvních opatření proti nepříznivým účinkům tepelné zátěže technická opatření, jejichž cílem je nadměrnou tepelnou zátěž omezit, například větráním, snížením intenzity sálání zdroje tepla, zřízením clon proti sálání tepla, stíněním proti slunečnímu sálání, instalací chladících panelů v blízkosti sálajících ploch anebo ochlazováním samotných zaměstnanců pomocí vzduchových sprch či za stanovených podmínek rozprašováním jemných kapiček vody. Základním technickým opatřením zaměstnavatele na pracovištích k ochraně zdraví zaměstnanců proti chladu je zajištění vytápění.

Organizační a "jiná opatření"

Kromě technických opatření zaměstnavatelé využívají organizační a "jiná opatření", která jsou přijímána po vyčerpání využití technických opatření. Jedná například o stanovení vhodné organizace práce a rozvržení pracovní doby a doby odpočinku, a to včetně pracovních přestávek a bezpečnostních přestávek. Proti nadměrné zátěži teplem lze jako další možná opatření využít občasný pobyt v relativně chladném prostředí a v horkých provozech se zajišťuje uhrazování tekutin odpařených potem a vydýchaných. Při zátěži chladem se využívá občasný pobyt v teplém prostředí, poskytování teplých nápojů, ochranných pracovních oděvů a rukavic s požadovanými izolačními vlastnostmi, možnost výměny mokrého oděvu a jeho usušení apod. Na pracovištích, kde je teplota 4 stupně C a nižší musí být zřízeny ohřívárny s vybavením pro prohřívání rukou, a tam, kde je teplota od 10 stupňů C do 4 stupňů C, musí být zřízeny ohřívárny. Práce nelze vykonávat na pracovištích, na kterých je teplota vzduchu korigovaná podle rychlosti proudění vzduchu nižší až - 30 stupňů C.

Individuální ochranná opatření při zátěži teplem, nebo chladem

Jestliže není možné dosáhnout uspokojivého snížení expozice zaměstnanců škodlivině, kterou je "tepelná zátěž", nebo "zátěž chladem" musí zaměstnavatel ovlivňovat ochranu zdraví svých zaměstnanců na individuální úrovni, tedy u každého zaměstnance, při výkonu jím konané práce. Jedná se zejména o volbu vhodných prostředků osobních ochranných pracovních prostředků, pracovních oděvů a obuvi, ale i poskytování ochranných nápojů (teplých nebo iontových), včetně eliminace osob se zjištěnými změnami zdravotního stavu, které by se mohly vlivem výkonu práce v nepříznivých pracovních podmínkách dále zhoršit.

Při rozhodování o přijetí vhodných a účinných opatření k ochraně zdraví zaměstnanců na pracovišti musí zaměstnavatel vždy respektovat několik standardních kroků:

definovat škodliviny (tepelné zátěže, fyzické zátěže, psychické zátěže), 

stanovit expozice příslušné škodlivině (definování charakteristické směny, která probíhá za obvyklých provozních podmínek, při níž doba výkonu práce s jednotlivými rozhodujícími faktory v daném časovém úseku odpovídá celoročně nebo v rozhodujícím období skutečné míře zátěže těmto faktorům), 

objektivizovat škodliviny (měření stanovení výchozích tabelárních hodnot, opatření potřebných podkladů), 

rozhodnout o zařazení práce do odpovídající kategorie a o přijetí souvisejících příslušných opatření, které budou jednak směřovat k omezení rizika a není-li to možné k individuální ochraně zdraví zaměstnanců, 

stanovit jednotlivé kroky a opatření (včetně stanovení podmínek pro ochranu na úrovni zaměstnance), 

stanovit druh ochranného nápoje (složení, kvantita, výdej,...) a podmínky pro jeho distribuci, 

odhadnout dopady poskytnutého ochranného nápoje na zdravotní stav zaměstnanců a zdravotní způsobilost k výkonu konkrétní práce. 

Spolupráce zaměstnavatele s lékařem zajišťujícím závodní preventivní péči při poskytování nápojů a ochranných nápojů

Obsah kroků uvedených pod čísly 1. - 4. jsou dostatečně upraveny v platných právních normách. Měně je znám obsah kroku pod číslem 5. a 6. Zaměstnavatel musí vždy zvážit, zda práce konaná zaměstnancem je přiměřená jeho zdravotnímu stavu, jeho fyzickým a psychickým předpokladům. Tato rozhodovací činnost musí být prováděna vždy v úzké spolupráci s lékařem závodní preventivní péče. Proto i lékař zajišťující závodní preventivní péči musí postupovat podle následujících kroků.

Jedná se zejména o:

zhodnocení individuálního zdravotní stavu každého zaměstnance. �Je možné předpokládat, že celá řada onemocnění, která se vyskytují se vrůstající četností (např. tzv. civilizační nemoci"), se může přinejmenším zhoršit nebo jejich léčba se může zkomplikovat při působení velkých ztrát tělních iontů, vyvolaných, např. zátěží teplem nebo chladem. Organizmus člověka toleruje zátěž teplem ve značném energetickém rozpětí. Mnohem hůře toleruje ztráty tekutin a zejména pak ztráty tělních elektrolytů. Je třeba také upozornit na problémy související s pracovním zařazováním osob, které se léčí, např. pro hypertenzi, kardiální dekompenzaci, ledvinná onemocnění, některá onemocnění žláz s vnitřní sekrecí apod. U těchto osob narušení bilance tekutin může bezprostředně ohrozit pacienta na zdraví i životě, 

stanovit pravděpodobný profil iontových ztrát (na základě jejich zjištění pak stanovit podmínky pro definování složení ochranného nápoje)1), 

navrhnout složení ochranného nápoje a zhodnocení kvantity podávaných ochranných nápojů (co do objemu, co do podávaných iontů, co do přidávaných dalších látek, např. barviva, potravinové doplňky, náhradní sladidla apod.), 

zhodnotit individuální tolerance (nebo naopak intolerance) některých nápojů, Jedná se o závažný krok, protože konzumace ochranných nápojů musí být korigována a upravována nejenom co do jejich složení, ale též co do jejich objemu a časového rozložení konzumace během pracovní směny, 

provést vyhodnocení jednotlivých druhů ochranných nápojů dostupných na trhu (jejich výběr a složení). 

Vzhledem k výše uvedeným skutečnostem je žádoucí, aby zaměstnavatel, zejména při rozhodování, jaký druh ochranného nápoje zvolit a co musí ochranný nápoj obsahovat, aby splňoval požadavky ochrany zdraví při práci, projednával vždy tyto otázky s lékařem, který zajišťuje pro zaměstnavatele závodní preventivní péči (v návrzích připravovaných předpisů a v odborné literatuře se používá místo stávajícího pojmu "závodní preventivní péče" nově pojem "pracovně lékařská péče"). Tento lékař na základě svých odborných znalostí a dostupných informací musí znát, jaké nároky vyžadují práce vykonávané na pracovištích na zaměstnance, jaké je na pracovištích zaměstnavatele pracovní prostředí, jaké je složení zaměstnanců i jakého jsou věku. Důležité jsou tyto skutečnosti zejména pro pracoviště, kde zaměstnanci pracují v extrémních tepelných podmínkách, a to s ohledem na větší zátěž jejich srdečně cévní soustavy a periferního krevního oběhu. Za stejně závažné skutečnosti lze považovat například okolnosti onemocnění zaměstnanců některými chorobami anebo výkon jejich práce za podmínek chladové zátěže. Všechny tyto skutečnosti by měly být brány v úvahu při rozhodování zaměstnavatele o poskytování ochranných nápojů. Je třeba připomenout, že v případě poskytování ochranných nápojů se jedná o podávání tekutin (nápojů), které může vést při nevhodném nastavení pitného režimu až k případnému vzniku poškození zdraví u zaměstnanců.

Jedině lékař, který zná podmínky výkonu práce na pracovišti a zdravotní stav zaměstnanců je schopen navrhnout optimalizaci pitného režimu, poskytnutí vhodných ochranných nápojů a včas zohlednit všechna kritéria na zdravotní způsobilost zaměstnanců,v rámci preventivních lékařských prohlídek, které pro zaměstnavatele zajišťuje.

Zjistí-li zaměstnavatel na základě výsledků vyhodnocení rizik (zde je vhodné připomenout povinnost zaměstnavatele mít provedenou kategorizaci prací podle § 37 zákona 258/2000 Sb.), že je na pracovišti pravidelně se vyskytující škodlivina konkrétně "zátěž teplem" nebo "zátěž chladem" (nepříznivé mikroklimatické podmínky), které jsou určeny teplotou, vlhkostí a rychlostí proudění vzduchu, je povinen přijmout konkrétní opatření na ochranu zdraví zaměstnanců. Opatření jsou přijímána v rozsahu a za podmínek stanovených příslušnými ustanoveními zákoníku práce a zvláštním právním předpisem. Součástí těchto opatření je vedle poskytování nápojů k zajištění každodenního pitného režimu zaměstnance i poskytování ochranných nápojů. Zvláštním právním předpisem, na základě kterého jsou ochranné nápoje poskytovány je výše citované nařízení vlády.

K ochraně zdraví při práci na pracovištích, kde je vykonávána trvalá práce s výjimkou pracovišť vyžadujících zvláštní tepelné podmínky a pracovišť, na nichž nelze technickými prostředky odstranit tepelnou zátěž z technologie, musí být zajištěno dodržování přípustných mikroklimatických podmínek s výjimkou mimořádně chladných nebo naopak teplých dnů. Za mimořádně teplý den se považuje den, kdy nejvyšší teplota venkovního vzduchu dosáhla hodnoty vyšší než 30 stupňů C2) a mimořádně chladným dnem je den, kdy teplota venkovního vzduchu dosáhla hodnoty nižší než - 15 stupňů C. Pokud se tedy jedná např. o výkon práce řidiče, který po dobu cca 30 pracovních směn v kalendářním roce koná práci při teplotách vzduchu mimo kabinu vozidla vyšší než 30 stupňů C nebude se jednat o práci rizikovou ve smyslu zákona č. 258/2000 Sb., neboť nebudou splněny podmínky ustanovení § 2 odst 2 vyhlášky č. 432/2003 Sb. (letní směna nebude splňovat podmínky charakteristické směny). Proto nebude možné tuto práci navrhnout ani jako práci kategorie druhé pro faktor uvedený v příloze č. 1 položka 8, zátěž teplem.

Z pohledu ochrany zdraví zaměstnance je situace odlišná. Po dobu výkonu všech zmíněných cca 30 pracovních směn budou teploty v kabinách vozidel pravděpodobně i vyšší, než 50 stupňů C. Za těchto podmínek budou ztráty tekutin potem enormní a hrozí i akutní přehřátí organizmu s možným selháním zaměstnance. V takovýchto mimořádných situacích je možné v rámci zvýšených požadavků na spotřebu pitné vody za účelem dodržování pitného režimu souhlasit s vydáváním, např. balených minerálních vod (lze doporučit bez příchutí a bez sladidel, mírně chlazených), a to jako nutnou a současně ekvivalentní náhradu pitné vody. Nadměrná konzumace pitné vody (jako základního hypotonického nápoje) by mohla v tomto případě eventuálně vyvolat až příznaky "otravy vodou".

V konkrétních případech je za této situace nutné ihned omezit konzumaci pitné vody (byť vyhovuje kritériím pro pitnou vodu), včetně jiných hypotonických nápojů (káva, čaj, apod.). Tyto nápoje budou za těchto konkrétních okolností zdravotně nevhodné. Při výběru vhodné náhrady za pitnou vodu doporučujeme vybírat z komerčně distribuovaných nápojů, které se budou blížit přírodním minerálním vodám. Celkový obsah rozpuštěných minerálních látek by neměl být vyšší než 1000 mg/1l podávané tekutiny. Takové nápoje lze považovat za náhradu pitné vody (dodávané po zbývající část pracovního roku), a to pro její zdravotní nevhodnost v konkrétní situaci. K nákladům za takto vydávané nápoje je potřeba přistupovat, jako by se jednalo o zásobování pitnou vodou, ale náhradním způsobem. Důvodem je nevhodnost podávání pitné vody ke krytí uspokojení potřeby pitného režimu s ohledem na konkrétní klimatické podmínky.

Smyslem platné právní úpravy ochranných nápojů obsažené v příslušných ustanoveních zákoníku práce a citovaného nařízení vlády je, aby zvolené ochranné nápoje účinně chránily zaměstnance před nepříznivými účinky tepelné nebo chladové zátěže. Poskytování ochranných nápojů se většinou váže k organizačním opatřením, které zaměstnavatel musí přijmout souběžně, včetně bezpečnostních přestávek. Jedná se často o zaměstnance dopravy, kdy stávající park není vybaven klimatizovanými kabinami a nelze očekávat, že dojde v blízké budoucnosti k celkové výměně tohoto parku. Například teploty naměřené Státním zdravotním ústavem v roce 2003 ukázaly, že řidiči městské dopravy jsou exponováni poměrně vysokým teplotám a ztráty tekutin se u nich v některých případech pohybovaly kolem 6 až 7 litrů. Je také nutné připomenout, že ochranná opatření se váží na zjištění, jaký druh práce je vykonáván z pohledu energetického výdeje mužů a žen, neboť na podkladě těchto zjištění je kritériem operativní teplota, od které se odvíjí limity krátkodobé a dlouhodobé tepelné zátěže.

Z příslušných ustanovení citovaného nařízení vlády vyplývá, že ochranné nápoje se poskytují při trvalé práci zařazené v tabulce č. 2 části A přílohy č. 1 tohoto nařízení vlády do třídy práce IIb a vyšší, pokud je vykonávána za podmínek, kdy jsou překračovány v pracovním prostředí maximální přípustné operativní teploty stanovené v uvedené tabulce pro tuto třídu práce. Dále když se prokáže měřením, že dochází při dané práci u zaměstnanců ke ztrátě tekutin potem a dýcháním vyšší než 1,25 litru za osmihodinovou směnu; vypočet ztrát tekutin se provádí vždy, když je práce zařazená podle tabulky č. 2 části A přílohy č. 1 do třídy IIb nebo vyšší třídy a je vykonávána v pracovním prostředí, v němž je relativní vlhkost vzduchu vyšší než 70% nebo když práce vyžaduje použití pracovního oděvu, u něhož jsou tepelně izolační vlastnosti vyšší než 1 clo (odpovídá třívrstvému oděvu).

Ochranné nápoje se dále poskytují při trvalé práci na venkovních pracovištích, pokud je teplota venkovního vzduchu naměřená ve stínu v časovém rozmezí 10 až 17 hodin vyšší než hodnota maximální přípustné operativní teploty stanovené pro danou třídu práce v tabulce č. 2 části A přílohy č. 1. Povinnost poskytnout ochranné nápoje vzniká i při trvalé práci na uzavřených pracovištích, kde musí být z technologických důvodů udržována teplota 4 st. C a nižší a při trvalé práci na venkovních pracovištích, pokud jsou nejnižší teploty venkovního vzduchu naměřené v průběhu pracovní doby nižší než 4 st. C.

Potravní doplňky

Ochrannými nápoji se doplňuje nejen ztráta tekutin, ale i minerálních látek v těle ztracených potem a dýcháním. Součástí ochranného nápoje mohou tak být i potravní doplňky podle § 2 písm. i) zákona č. 110/1997 Sb., o potravinách a tabákových výrobcích a o změně a doplnění některých souvisejících zákon, ve znění pozdějších předpisů. Jedná se o vitamíny, minerální látky, aminokyseliny, specifické mastné kyseliny a další látky s významným biologickým účinkem. Z tohoto důvodu nelze za ochranný nápoj považovat pramenitou nebo pitnou vodu. V případě poskytování ochranných nápojů je potřebné vždy zvažovat jejich možný vliv (bohužel za určitých okolností i negativní) na zdraví pracovníků. Jedná se totiž o pravidelnou, dlouhodobou konzumaci nápojů, jejichž používání má za cíl pozitivně ovlivňovat zdraví. V případě nekontrolovaného používání mohou nápoje vyvolat krátkodobé, nebo i trvalé zhoršení výchozího zdravotního stavu zaměstnanců. Stále totiž platí, že toxicita do těla dodávané konkrétní látky je jen otázkou dodaného množství (nikoliv druhu nebo složení dodávané látky). V případě některých základních onemocnění lze i předpokládat, že za jejich vznikem mohou být zvýšené (někdy dokonce vysoké) konzumace přidávaných potravních doplňků (např. výskyt některých druhů močových kamenů a spojitost jejich výskytu s konzumací vyšších množství polyfosfátů v nápojích).

Za problematické je možno označit některé přídatné látky, obvykle deklarovaná jako tzv. "E-čka". Jedná se např.:

používaná barviva (např. na bázi karotenu a karotenoidů), 

korigující látky (sladidla - zejména náhradní), ale i celkové množství sacharózy, 

stabilizující látky (fosfáty), 

chuťové a aromatické látky, 

vitaminy a vitaminové doplňky, 

další přídavné látky (podle platného seznamu). 

Z těchto důvodů nelze obecně ani doporučovat konzumaci vysokých dávek kyseliny askorbové (vit C), která se do nápojů běžně přidává jako směs dvou izomerů (složení je dáno technologií výroby kyseliny askorbové). Tato směs je tvořena z větší části (více než 70 %) tzv. D-izomerem, který je biologicky neaktivní. Jenom menší množství takto přidávané kyseliny je ve formě biologicky aktivního L-izomeru. Znamená to, že větší část z deklarovaného obsahu kyseliny askorbové je nutné hodnotit (co do biologické účinnosti) jako např. obsah kyseliny citrónové - tedy látky biologicky inaktivní. Ve větším množství pak látky dráždivé (zejména pro žaludeční sliznici) a látky okyselující moč, které mohou podmiňovat vznik některých druhů močových konkrementů.

Další požadavky na ochranné nápoje

Zaměstnavatel je povinen zajistit, aby ochranné nápoje, které se poskytují zaměstnancům na pracovišti nebo v jeho bezprostřední blízkosti, byly snadno a bezpečně dostupné. Ochranné nápoje musí být zdravotně nezávadné, musí mít vhodnou teplotu a nesmí obsahovat více než 6,5 hmotnostních procent cukru. V případě přípustnosti určitého množství alkoholu v ochranných nápojích na stanovených pracovištích, jedná se zejména o slévárny, sklárny a další horké provozy, platí, že alkohol v nich nesmí překročit 1 hmotnostní procento.

U ochranných nápojů určených pro mladistvé zaměstnance platí, že nesmí obsahovat žádný alkohol. V případech s výskytem pracovní zátěže způsobené teplem, které jsou uvedeny v § 5 odst. 2 pod písm. a) až c) cit. nařízení vlády se poskytují ochranné nápoje v množství odpovídajícím nejméně 70% tekutin ztracených za směnu potem a dýcháním. Na pracovištích, kde se vyskytuje pracovní zátěž chladem uvedená pod písm. d) a e) tohoto ustanovení se poskytují teplé nápoje v množství alespoň půl litru za směnu.

Dokumentace zaměstnavatele o poskytování ochranných nápojů

Jak bylo již výše uvedeno poskytuje zaměstnavatel ochranné nápoje na základě vyhodnocení rizik a konkrétních podmínek práce. V návaznosti na to je zaměstnavatel povinen zpracovat vlastní seznam ochranných nápojů. V případě potřeby, zejména v případě kontroly prováděné finančními úřady, tak může snadno prokázat, že v daném období, kdy ochranné nápoje konkrétním zaměstnancům poskytoval, bylo s ohledem na podmínky stanovené ve výše uvedeném nařízení vlády poskytnutí ochranných nápojů dle vlastního "seznamu ochranných nápojů" na pracovištích důvodné. Je proto nezbytné i v zájmu předcházení problémů s finančními úřady, aby zaměstnavatelé kromě vlastního seznamu ochranných nápojů vedli prokazatelným způsobem dokumentaci o důvodech, rozsahu a způsobu poskytování ochranných nápojů na pracovištích.

Úhrada nákladů zaměstnavatele vynaložených na poskytování ochranných nápojů

Pro poskytování ochranných nápojů je třeba, aby zaměstnavatelé správně aplikovali nejen pracovně právní předpisy a předpisy na ochranu zdraví na pracovištích, ale i daňové právní předpisy, a to především zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmu, ve znění pozdějších předpisů. Z ustanovení § 24 odst. 2 písm. j) bod 1 tohoto zákona vyplývá, že náklady (výdaje) zaměstnavatele na pracovní a sociální podmínky, péči o zdraví zaměstnanců vynaložené na bezpečnost a ochranu zdraví při práci a na hygienické vybavení pracovišť a tím i náklady na ochranné nápoje za podmínek stanovených v příslušných ustanoveních zákoníku práce a nařízení vlády, jsou daňově uznatelnými výdaji (náklady), které je zaměstnavatel povinen vynaložit.

Úhrada nákladů zaměstnavatele vynaložených na poskytování ochranných nápojů finančním plněním

Z ustanovení § 133a odst. 5 zákoníku práce lze dovodit, že tak jako mycí, čistící a dezinfekční prostředky i ochranné nápoje lze nahradit finančním plněním. Toto ustanovení zákoníku práce však nezbavuje zaměstnavatele povinnosti podle § 132 zákoníku práce zajistit bezpečnost a ochranu zaměstnanců při práci s ohledem na rizika možného ohrožení jejich života a zdraví, která se týkají výkonu práce. Je proto nutné, aby zaměstnavatel prověřoval, zda režim poskytování ochranných nápojů je na těchto pracovištích v souladu s platnými právními předpisy a ochranou zdraví zaměstnanců. Jedná se především o případy vzdálených, odlehlých nebo nepravidelných pracovišť, zejména v odvětví zemědělství, lesnictví, stavebnictví či dopravy.

Pro úplnost je v této souvislosti vhodné uvést stanovisko ministerstva práce a sociálních věcí (č.j.:2003/46479-52 ze dne 12. 2. 2004), ve kterém se v dohodě s ministerstvem financí vyjádřilo k možnosti finančního plnění jako náhrady za poskytování ochranných nápojů podle § 133a odst. 5 zákoníku práce a možnosti uplatnění odpočtu nákladů na ně ze základu daně. Z uvedeného stanoviska vyplývá, že i v tomto případě se jedná u zaměstnavatele o daňově uznatelný náklad na ochranné nápoje, pokud byly poskytnuté v souladu s nařízením vlády č. 178/2001 Sb. ve znění nařízení vlády č. 523/2002 Sb. Pokud by náklady na nákup či konzumaci takových ochranných nápojů byly fakturovány, musela by být faktura vystavena na zaměstnavatele.

Možné způsoby poskytování nápojů na pracovištích

Zaměstnavatelů mohou poskytovat zaměstnancům nápoje na pracovištích podle:

kolektivní smlouvy 

vnitřního předpisu 

pracovního řádu 

Poskytování nápojů podle kolektivní smlouvy (§ 20 zákoníku práce)

Jednou z možností, jak mohou zaměstnavatelé řešit poskytování nápojů zaměstnancům na pracovištích, je upravit tuto otázku v kolektivní smlouvě v oblasti péče o zaměstnance, která se uzavírá jako dvoustranná dohoda mezi zaměstnavateli a odbory podle zákona č. 2/1991 Sb., o kolektivním vyjednávání, ve znění pozdějších předpisů. V této souvislosti je třeba poukázat s ohledem na ustanovení § 20 odst. 2 zákoníku práce na neplatnost té části kolektivní smlouvy, která je v rozporu s platnými právními předpisy nebo upravuje nároky zaměstnanců v menším rozsahu než kolektivní smlouva vyššího stupně nebo zaručuje zaměstnancům mzdové nároky ve větším rozsahu, než je nejvýše přípustný rozsah stanovený v kolektivní smlouvě vyššího stupně, a to v části přesahující tento nejvýše přípustný rozsah. Kolektivní smlouvou však nelze rozšiřovat okruh zaměstnanců, kterým se poskytují ochranné nápoje podle zvláštního právního předpisu. V kolektivní smlouvě může být upravena pouze otázka poskytování nápojů, ale nikoliv ochranných nápojů. Nároky zaměstnanců, které pro ně vyplývají z kolektivní smlouvy jsou postaveny na stejnou úroveň jako ostatní právní nároky z pracovněprávního vztahu.

Vyhláška č. 114/2002 Sb., o fondu kulturních a sociálních potřeb

V této souvislosti lze ještě připomenout vyhlášku č. 114/2002 Sb., o fondu kulturních a sociálních potřeb, která v souladu se zákonem č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů, (zákon o rozpočtových pravidlech) a zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, ve znění pozdějších předpisů, upravuje výši tvorby fondu kulturních a sociálních potřeb a hospodaření s ním v organizačních složkách státu a ve státních příspěvkových organizacích a příspěvkových organizacích zřízených územními samosprávnými celky. Podle ustanovení § 2 této vyhlášky má zaměstnavatel, na kterého se tato vyhláška vztahuje, možnost hradit náklady spojené s nákupem vitaminových prostředků pro zaměstnance z fondu kulturních a sociálních potřeb, a to buď všem zaměstnancům, nebo jen těm, kteří jsou zvláště ohroženi.

Poskytování nápojů dle vnitřních předpisů zaměstnavatele (§ 21 zákoníku práce)

Novelou zákoníku práce č. 74/1994 Sb., která nabyla účinnosti dnem 1. 6. 1994 byl nově upraven vztah mezi kolektivní smlouvou a vnitřním předpisem při úpravě pracovněprávních nároků zaměstnanců z toho důvodu, aby bylo možno zaměstnancům přiznat nároky, které do doby účinnosti uvedené novely zákoníku práce bylo možno poskytovat pouze na základě kolektivní smlouvy. Nedostatkem dřívější právní úpravy bylo, že tam, kde nebyla odborová organizace, nebyla ani možnost uzavřít kolektivní smlouvu, a proto neměli zaměstnanci možnost mít některé vyšší pracovněprávní nároky, např. rozšíření překážek v práci. Vnitřní předpis je písemné opatření zaměstnavatele, prostřednictvím kterého upravuje zaměstnavatel v souladu s pracovněprávními předpisy pracovněprávní nároky zaměstnanců. Neplatnost vnitřního předpisu je dána pokud upravuje pracovněprávní nároky, které nelze upravit kolektivní smlouvou, s výjimkou nároků mzdových a na cestovní náhrady; pokud byl vydán zaměstnavatelem, u kterého působí odborová organizace (v tomto případě nelze vnitřní předpis vůbec vydat, tj. ani v případě, že kolektivní smlouva nebyla uzavřena), s výjimkou mzdových nároků a nároků na cestovní náhrady nebo nemá písemnou formu a pokud byl vydán v rozporu s právními předpisy. V této souvislosti může nastat situace, kdy zaměstnavatel vydal vnitřní předpis a teprve po jeho vydání vznikne u něho odborová organizace a následně se uzavře kolektivní smlouva. To však neznamená automaticky, že vnitřní předpis se stává neúčinným nebo neplatným. Zákoník práce připouští existenci vnitřního předpisu vydaného před vznikem odborové organizace a před uzavřením kolektivní smlouvy. Platí však zásada, že pokud jsou pracovněprávní nároky upraveny kolektivní smlouvou i vnitřním předpisem, tak úprava pracovněprávních nároků obsažených v kolektivní smlouvě má přednost. Oprávnění zaměstnavatelů vydat vnitřní předpis je významným oprávněním, pomocí kterého může zaměstnavatel zvýhodňovat zaměstnance tam, kde nevznikla odborová organizace, a nemůže být tak uzavřena kolektivní smlouva, a to i u zaměstnavatelů, kteří neprovozují podnikatelskou činnost.

Z výše uvedeného je zřejmé, že i ve vnitřním předpisu, tak jako v kolektivní smlouvě, může být upravena pouze otázka poskytování nápojů, ale nikoliv ochranných nápojů, na které mají zaměstnanci nárok podle platných právních předpisů.

Poskytování nápojů podle pracovního řádu (§ 82 odst. 1 až odst. 5 ZP)

Od obsahu kolektivní smlouvy, která je výsledkem kolektivního vyjednávání a vnitřního předpisu, kterým zaměstnavatel upravuje v zákonem vymezeném rozsahu řešení některých pracovněprávních otázek, je nutno odlišit pracovní řád, který sice také blíže upravuje příslušná ustanovení zákoníku práce, ale na rozdíl od kolektivní smlouvy nebo vnitřního předpisu nezvyšuje nároky zaměstnanců nebo neomezuje jejich práva stanovená v platných právních předpisech. Pracovní řád podrobněji upravuje některá ustanovení právních předpisů s ohledem na konkrétní podmínky u jednotlivých zaměstnavatelů a požadavky příslušných odborových orgánů, bez jehož souhlasu je pracovní řád neplatný. V pracovním řádu je tak možnost stanovit pravidla pro určování nástupu na dovolenou zaměstnanců s ohledem na zajištění provozu, dále postup zaměstnavatele v případě uplatňování odpovědnosti za vznik škody na straně zaměstnavatele i zaměstnance apod. Zásadně platí, že v pracovním řádu nelze zakládat zaměstnancům nové povinnosti, jdoucí nad rámec platných právních předpisů, popř. omezovat jim práva v nich upravená.

Konkrétní obsah pracovních řádů není stanoven, a proto záleží na zaměstnavateli a příslušném odborovém orgánu, který návrh pracovního řádu posuzuje a dává k němu svůj souhlas, jaké otázky a v jakém rozsahu budou pracovním řádem upraveny. Nelze vyloučit, že v pracovním řádu budou upraveny i otázky spojené s poskytováním nápojů, které bude zaměstnavatel pro své zaměstnance zajišťovat, nejedná se však o poskytování ochranných nápojů, jejichž poskytování striktně upravují výše uvedené právní předpisy.

Zajištění pitné vody a podmínky pro podávání ochranných nápojů na pracovištích

Ministerstvo zdravotnictví v součinnosti s Ministerstvem práce a sociálních věcí zpracovalo tento rámcový přehled k problematice pitného režimu na pracovištích zaměstnavatelů z hlediska zásobování pitnou vodou a podávání ochranných nápojů.

Povinnosti zaměstnavatele

Zaměstnanci mají podle platných právních předpisů, zejména § 132 odst. 1, § 132a odst. 1 až 3, § 133a odst. 3 a § 139 zákona č. 65/1965 Sb., zákoníku práce, nárok na to, aby pracovali v takových pracovních podmínkách, které nebudou mít nepříznivý vliv na jejich zdraví.

Součástí takových pracovních podmínek je i požadavek na zajištění vhodného pitného režimu zaměstnanců na pracovištích.

Pitná voda

Podle § 134 zákoníku práce, je zaměstnavatel povinen zajistit, aby pracoviště byla mimo jiné řádně osvětlena, pokud možno denním světlem, měla stanovené mikroklimatické podmínky, zejména pokud jde o objem vzduchu, větrání, vlhkost, teplotu a zásobování vodou.

Podle § 28 nařízení vlády č. 178/2001 Sb., kterým se stanoví podmínky ochrany zdraví zaměstnanců při práci, ve znění pozdějších předpisů, objekty určené pro pracovní činnost musí být zásobeny pitnou vodou v množství postačujícím pro krytí potřeby pití zaměstnanců a zajištění první pomoci a teplou tekoucí vodou pro zajištění osobní hygieny zaměstnanců, pokud zvláštní právní předpis nestanoví jinak.

V principu jde o možnost zajištění pitné vody vždy, a to i v případě, že samotný objekt nelze napojit na veřejný vodovodní řad nebo na individuální zdroj pitné vody. Přestože bývá převážně pitná voda zajištěna přípojkou k vodovodnímu řadu, jsou místa, která nemají vybudovanou infrastrukturu a individuální zdroj pitné vody nelze používat. Nicméně i v těchto místech lze očekávat, že budou využívána k podnikání, a v takovém případě je na zaměstnavateli, aby pro každého zaměstnance zajistil dovážení pitné vody pro pokrytí pití, a to v takovém množství, které odpovídá jeho potřebě.

Mimo tuto povinnost je zaměstnavateli rovněž ukládáno, aby zajistil takové množství pitné vody, které je nutné pro zajištění první pomoci. V zásadně je třeba připomenout, že dovážení pitné vody je realizováno prakticky jen na těch pracovištích, na nichž pracuje minimální počet zaměstnanců a samotná technologie výroby nepředstavuje významné riziko možného poškození zdraví. Ale i zde platí, že musí být počítáno s takovou ochranou zdraví, aby u případného požití nebo potřísnění nebezpečnou látkou, bylo možné v co nejkratší době poskytnout základní první pomoc.

Dovážená pitná voda musí trvale splňovat požadované fyzikální a mikrobiologické ukazatele.

Stanovení optimálního množství dovážené pitné vody pro účely pokrytí pití nelze jednoznačně unifikovat, nicméně lze vycházet z reálného počtu zaměstnanců v jedné směně a požadavku na její množství každého z nich. Je nutné mít na paměti, že pocit žízně je ryze individuální vjem, a proto je nutné počítat s rozdílně nárokovaným množství pitné vody jednotlivými zaměstnanci.

Ochranné nápoje

Oproti zaměření směrnice č. 30/1964 sb., Hygienické předpisy (zrušena vyhláškou č. 89/2001 Sb.), která byla určena jen pro horké provozy, jsou nyní podmínky a rozsah podávání ochranných nápojů upraveny pro tepelnou a chladovou zátěž, včetně těchto zátěží na venkovních pracovištích.

Podle § 133a odst. 3 zákoníku práce je zaměstnavatel povinen mimo jiné poskytovat zaměstnancům na pracovištích s nevyhovujícími mikroklimatickými podmínkami, v rozsahu a za podmínek stanovených zvláštním právním předpisem, též ochranné nápoje.

Zvláštním právním předpisem se rozumí nařízení vlády č. 178/2001 Sb., kterým se stanoví podmínky ochrany zdraví zaměstnanců při práci, ve znění pozdějších předpisů.

Nevyhovujícími mikroklimatickými podmínkami se rozumí takové tepelné nebo chladové podmínky při práci, které nesplňují hygienické limity, resp. přípustné hodnoty mikroklimatických podmínek, stanovené citovaným nařízením vlády, a které nelze odstranit nebo minimalizovat.

Podmínky pro poskytování ochranných nápojů jsou uvedeny v § 5 citovaného nařízení, včetně vymezení ochranného nápoje pro účely tepelné zátěže, který je definován takto:

"Ochranným nápojem, chránícím před účinky tepelné zátěže, se doplňuje ztráta tekutin a minerálních látek ztracených potem a dýcháním. Součástí ochranného nápoje mohou být i potravní doplňky".

Z tohoto vymezení pojmu "ochranného nápoje" vyplývá, že pouhé doplnění ztráty tekutin jen pitnou vodou bez doplnění minerálních látek nemůže být považováno za adekvátní ochranu zdraví, zejména při vyšších ztrátách tekutin.

Deficit malých ztrát tekutin potem a dýcháním vlivem tepelně-vlhkostních podmínek, který odpovídá práci vsedě, s minimální pohybovou aktivitou, nepřekračují l litr za osm hodin práce. Při zvýšené tepelné zátěži organizmu a fyzické zátěži dochází ke ztrátě nejen vody, ale řady dalších látek, zejména iontů sodíku, chloridů, v menší míře i hořčíku a draslíku a dalších látek. Tato ztráta má za následek změny ve vnitřním prostředí organizmu, jejichž význam je úměrný velikosti ztráty.

Běžně přijímaná strava obsahuje dostatek kuchyňské soli postačující zpravidla ke krytí jejich ztrát pokud nejsou příliš vysoké, její vstřebávání ze zažívacího ústrojí se však opožďuje spolu se vstřebáváním vody za ztrátami potem. K náhradě velké ztráty tekutin je zapotřebí cca 12 hodin, a proto je potřebná průběžná náhrada během pracovní doby.

Pokud jde o složení ochranných nápojů, je k dispozici v současné době řada komerčně dostupných produktů jako jsou minerálky, speciální nápoje atd. Nejvhodnější nápoj by měl být proto určen v optimálním případě "na míru" podle dané práce a prostředí, a také proto, že odolnost lidí vůči tepelné zátěži, jejíž důležitou složkou je míra schopnosti potit se, je závislá na řadě faktorů, mimo jiné, na věku.

Úhrada ztráty tekutin při tepelné zátěži

Limit ztráty tekutin je 1,25 litrů za osmihodinovou směnu.

Tento limit podle tabulky č. 2 přílohy č. 1 k citovanému nařízení vlády je poprvé překračován u prací zařazených podle příkladmého seznamu do třídy IIb (cca 1 400 gramů). Jestliže se ukládá ztrátu tekutin uhradit ze 70%, v tomto případě by náhrada činila zhruba 1 litr ochranného nápoje za osmihodinovou směnu.

Ztrátu tekutin odpovídající při práci zařazené do třídy I. a IIa. lze uhradit pitnou vodou.

V ustanovení § 5 odst. 2 citovaného nařízení vlády se uvádí, že podávání ochranných nápojů se realizuje při trvalé práci (trvalou prací se rozumí práce, trvající více než 4 hodiny za pracovní dobu) zařazené v tabulce č. 2 části A přílohy č. 1 do třídy práce IIb a vyšší, pokud je vykonávána za podmínek, kdy jsou překračovány v pracovním prostředí maximální přípustné operativní teploty (to max) stanovené v uvedené tabulce pro tuto třídu práce. Pro posouzení, zda je tepelná zátěž při dané práci nadměrná je rozhodující teplota maximální, zatímco teplota minimální je nejnižší přípustnou hodnotou pro chladné období roku.

Pokud je vázáno poskytování ochranného nápoje od třídy IIb, je zároveň logické, že jde o druhy prácí, které jsou provázeny i vyšším energetickým výdejem, který spolu s nevyhovujícími mikroklimatickými podmínkami představuje určitou mez zátěže organizmu.

Pracovním prostředím se rozumí místo výkonu práce zaměstnance, při níž je zaměstnanec vystaven tepelné nebo chladové zátěži. Pokud se konkrétně jedná o jednotlivé druhy práce a místa, na nichž je vykonávaná, je například pro řidiče vozidla pracovním prostředím jeho kabina a u obsluhy zařízení v hale je pracovním prostředím její vnitřní prostor. Měření se musí provádět pro to období, které má být určující pro podávání ochranných nápojů tzn. buď v letním nebo zimním období.

Jelikož je tepelná zátěž dána teplem, které zaměstnanec získává z prostředí prostřednictvím teplého vzduchu, který jej obklopuje a sáláním z teplých ploch okolních stěn, popřípadě technologických zařízení a materiálů a "odpadním" teplem vznikajícím při činnosti svalů, při hodnocení tepelné zátěže se musí proto brát v úvahu jak tepelné podmínky prostředí, tak i okolnost, zda jde o lehkou nebo těžkou práci a navíc ještě další faktory, které ovlivňují přestup tepla z prostředí na člověka, jako je rychlost proudění okolního vzduchu a jeho relativní vlhkost.

Tepelnou zátěž člověka při práci mohou dále významně ovlivňovat tepelně izolační vlastnosti pracovního oděvu, který musí používat například k ochraně před úrazem nebo potřísněním.

Měření tepelné zátěže

Určujícím kritériem pro správný výběr měřícího zařízení k měření teploty na pracovišti ve smyslu ustanovení § 5 odst. 2 a 3 citovaného nařízení vlády, je jeho charakteristika a odpovídající měřená teplota.

Pokud se jedná o tepelnou zátěž, resp. nevyhovující mikroklimatické podmínky spojené s tepelnou zátěží vlivem technologie (například sklářská pec) na pracovištích v objektech nebo také například v kabinách řidičů, které nejsou klimatizované( zdroj techn. tepla je motor), hovoříme o měření teploty operativní - tomax, kterou je teplota vzduchu včetně sálání z okolního prostoru. Měření operativní teploty na pracovišti se provádí kulovým teploměrem.

Operativní teplota odpovídá při rychlostech proudění vzduchu uvedených v tabulce č. 2 přílohy č. 1 citovaného nařízení vlády teplotě kulového teploměru. Pokud je rychlost proudění vzduchu vyšší, vypočte se operativní teplota podle postupu uvedeného v příloze č. 1 tohoto nařízení vlády.

Obdobně se provádí měření teploty na pracovištích, na kterých je předpokládaná relativní vlhkost vzduchu vyšší než 70 %, nebo u prací, u kterých je nezbytné používání vícevrstvých ochranných oděvů, případně i oděvů neprodyšných.

Na ostatních pracovištích bez technologické zátěže teplem, za mimořádně teplých dnů, lze měření provádět běžným měřícím zařízením. Zde je na místě zdůraznit, že jde povětšinou o pracoviště, která běžně nespadají do režimu poskytování ochranných nápojů, ale v případě překračování přípustné teploty na pracovišti i zde platí opatření směřující k dodržování dlouhodobě a krátkodobě únosné doby práce ve smyslu části B přílohy č. 1 citovaného nařízení vlády.

Dlouhodobě únosná pracovně tepelná zátěž je limitována množstvím vody ztracené potem a dýcháním a její limitní hodnoty jsou uvedeny v tabulce č. 4. přílohy č. 1 citovaného nařízení vlády pro aklimatizované ženy a muže. Za neaklimatizované se považují osoby po dobu 3 týdnů od nástupu na posuzované pracoviště.

V případě, že například na pracovišti s administrativní činností (jde o třídu I. podle tabulky č. 1 přílohy č. 1 citovaného nařízení vlády) bude prováděno měření běžným měřícím zařízením chráněným proti přímému slunečnímu záření a teplota přesáhne 36o C, odpovídá tato teplota hraniční hodnotě, která avizuje, aby bylo ze strany zaměstnavatele přikročeno ke zkrácení celkové doby práce ze 480 minut (8 hodinová směna) na dobu kratší podle tabulek č. 4a až 5c v příloze č. 1 citovaného nařízení vlády.

Režimové opatření ze strany zaměstnavatele může být ale uplatněno odchylně a to tak, že po dohodě se zaměstnanci dojde k posunu začátku pracovní doby do dřívějších ranních hodin.

Jak již bylo řečeno, nevyhovující mikroklimatické podmínky zejména v objektech nelze akceptovat, pokud tyto objekty nejsou zajištěny proti nadměrné tepelné zátěží na pracovištích, jejíž zdrojem není technologie. Vždy je nutné posoudit a odstranit možné technické nedostatky například nedostatečnou izolaci objektu, přímé oslunění pracovních míst, nedostatečné větrání a další, které mohou být příčinou nevyhovujících mikroklimatických podmínek.

Venkovní pracoviště

Venkovními pracovišti se rozumí místa výkonu práce mimo uzavřené prostory, vykonávané jak v letním, tak v zimním období, jejichž charakteristickým ukazatelem je vliv venkovních povětrnostních tzn. tepelných nebo chladových podmínek na zaměstnance.

Nárok na podávání ochranných nápojů vzniká tehdy, pokud jde o

trvalé práce na venkovních pracovištích a teplota venkovního vzduchu naměřená ve stínu kdykoliv v časovém rozmezí 10 až 17 hodin je vyšší, než hodnota tomax operativní teploty stanovené pro danou třídu práce v tabulce č. 2 části A přílohy č. 1. Na rozdíl od teploty operativní, která je časově váženým průměrem teplot (tomax) jde při trvalé práci na venkovních pracovištích o okamžitou hodnotu teploty venkovního vzduchu, 

trvalé práce na uzavřených pracovištích, kde musí být z technologických důvodů udržována teplota 4 oC a nižší, 

trvalé práce na venkovních pracovištích v případě, že jsou nejnižší teploty venkovního vzduchu naměřené v průběhu pracovní doby nižší než 4 oC. 

Měření mikroklimatických podmínek na venkovních pracovištích

Při měření teploty vzduchu na venkovních pracovištích je nutné použít tzv. suchého teploměru, který musí být chráněn před sálavou složkou tepelného a slunečního záření.

V případě, že je nutné ověřit venkovní teplotu, lze tento údaj dokladovat měřením pomocí tzv. suchého teploměru, které se provádí ve stínu do doby, než je možné tuto teplotu odečíst. Pokud naměřená venkovní teplota bude přesahovat 26 o C, je nesporné, že rovněž operativní teplota bude překračovat přípustné hodnoty.

Zvláštní přístup je ale nutné akceptovat v případech strojů a zařízení, se kterými se pracuje na venkovních pracovištích, a které je nutné posuzovat z hlediska jejich technického vybavení obdobně jako objekty. Řadu strojů a zařízení např. v zemědělství nelze vybavit účinnou klimatizací z konstrukčních důvodů (například bramborové kombajny, závěsné sklízeče brambor s obsluhou pásu a pod.). V takovém případě nelze, než práci na těchto zařízeních posuzovat, jako práci na venkovních pracovištích.

Chladová zátěž

Při chladové zátěži platí limit 4 oC a nižší pro podávání teplého nápoje na pracovištích s konstantní teplotou z technologického zdroje (chladírny) a při trvalé práci vykonávané na venkovních pracovištích. Přestože není určen sortiment teplého nápoje, může jím být teplá polévka, káva nebo čaj v množství 1/2 litru za osmihodinovou směnu.

Je vždy na zaměstnavateli, aby zvážil, zda práce konaná zaměstnancem je přiměřená jeho zdravotnímu stavu, jeho fyzickým a psychickým předpokladům. Tato rozhodovací činnost musí být prováděna vždy v úzké spolupráci s lékařem, který pro něho zajišťuje závodní preventivní péči.

Zaměstnavatel proto musí zejména při rozhodování, jaký druh ochranného nápoje zvolit a co musí ochranný nápoj obsahovat, aby splňoval požadavky ochrany zdraví při práci, vždy tyto otázky projednávat s lékařem, který zajišťuje pro zaměstnavatele závodní preventivní péči. Očekává se, že tento lékař na základě svých odborných znalostí a dostupných informací zná jaké nároky na zaměstnance vyžadují konkrétní vykonávané práce, jaké je pracovní prostředí na pracovištích zaměstnavatele, jaké je složení zaměstnanců i jejich věková struktura.

Poskytováním ochranného nápoje nelze zajistit bezpečné a zdraví neohrožující pracovní prostředí, protože důvod poskytování ochranného nápoje je právě tam, kde nejsou vyhovující mikroklimatické podmínky (chlad, teplo), nicméně jde o jedno z opatření k ochraně zdraví, kterým lze jejich negativní vliv omezovat.

Poznámky pod čarou

1)Tento postup musí zahrnout i hodnocení ztrát iontů močí a stolicí, které jednak mohou být velmi vysoké (např. průjmy z horka).

2)Toto kritérium neodpovídá definovaným postupů pro určení dne označovaného za 'tropický'. 

 




